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adónk STEIN JÁNOShoz (bel-középutcza Stein 
könyvkereskedése) méltóztassanak beküldeni, hol a 
pontos szétküldésről gondoskodva van.

A „K. Közlöny“ szerkesztősége.

Kolu zsvar, márt. 27.

Sok fontos tárgy igényli hazánkban a 
törvényhozásnak mielőbbi gondoskodását! — 
igy kezdődik nagy hazánkfia Deák Ferencz- 
nek a kiküldendö bizottmányok alakítása iránt 
a képviselöház martius 20-iki ülésében a ház 
asztalára letett indítványa, s ez indítványban 
legelöl nyer sort azon tárgy, mely minket 
erdélyieket, speciális szempontból véve, min- 
denekfelett érdekel.

Ez, hogy az indítvány szavaival éljünk, 
nem egyéb, mint: „Az erdélyországi 
viszonyok iránt készítendő törvény­
javaslat. A municipalis és községi 
ügy.“

Vannak, a kik e kifejezésnél „erdély- 
országi“ kissé fenakadtak, s annak értelme­
zésébe bocsátkozva — a mire nézve azonban 
maga az indítványozó legilletékesebb — némi­
leg s körülbelöl oknélkül hullámzásba hoz­
ták saját kedélyüket; oknélkül, mondjuk, 
mert hiszen magában a formulázott indítvány­
ban is bennfoglaltatik egyszersmind a meg­
nyugtató magyarázat, hogy az „erdélyországi 
viszonyok“ csak „municipalis ügy“ gyanánt 
tekintetnek.

Nem is szükség bővebben magyarázni, 
mily képtelenség rejlik azon föltevésben, mi­
szerint Erdély országos autonómiájának esz­
méje ily oldalról nyerhetne életerőt, s meg 
vagyunk győződve, hogy az átalában a közös 
országgyűlésen csak annyiban fog előtérbe 
nyomulhatni, a mennyiben a ház türelme- s 
ildomosságánál fogva talán elnézendi majd, 
hogy saját kebelében néhány román és szász 
képviselő expectoralhassa magát egy minden 
igaz legitimista hazafi által elitéit, a korona 
és nemzet már is egyeztetett szempontja által 
merőben túlszárnyalt, absurd szempontból.

Ám tegyék ez „autonomisták“, ha szülő­
földüknek, ha a szent István birodalmának, ha a 
közösen alkotott birodalomnak s a koronának 
jobb szolgálatot tenni nem tudnak ily pillanat­
ban, midőn ö Felsége bizonyára mindenkitől a 
legjobb szolgálatot — mely alaptalan s hátrál­
tató gáncs helyett alapos és a birodalom ér­
dekeihez képest siettető hazafias activitást 
szab kötelességül — legmagasb bizalommal 
elvárja.

Annyi bizonyos, hogy álláspontjuk, mely- 
nélfogva Erdély országos autonómiájának 
postulatumához ragaszkodnak, se a törvényes­
ség, se az opportunitás szempontjából nem 
lesz igazolható.

Ellentétben áll az úgy a September 20- 
diki manifestum elveivel, mint az utána kö­
vetkezett k. kir. leiratokkal, s úgy az 1861-i 
kiegészitetlen, mint az 186%-iki közös ma­
gyar országgyűlés minden felirataival; sőt 
ellentétben áll még az 1865-ki ad hoc össze­
hívott „erdélyi országgyűlés“ feliratával, s 
az ahoz intézett dec. 25-iki kir. leirattal is, 
mely által az erdélyi törvényhatóságok fel­
hivattak, hogy képviselőiket küldjék el a 
törvényes magyar országgyűlésre, Pestre.

A mi a törvényesség szempontját illeti, 
nagyon is gyarló álláspont ez tehát, s ha 
még egyszer oly fényes talentumok küzdené- 
nek is mellette, kárba fog menni az erő­
feszítés és pedig nem azért, mert roppant 
minoritást fognak képezni, hanem mert egy­
általában nincs igazuk, s az ügy, a miért 
síkra szállanak, csak a jogeljátszás elméle­
tének , a szentesített törvények egyoldalú 
felfüggesztésének barátai előtt lehet részvétre 
méltó.

Ily barátokat pedig az illetők — a Bach­
es Schmerlingkorszak szomorú tapasztalatai 
Után — a korona tanácsosai közt se fognak

taiaini toDoe, nem nogy az országgyűlés 
tagjai közt találnának.

Opportunitás szempontjából pedig szint- 
oly gyarló álláspont ez. Hiszen — a mint ezt 
annak idejében kimutattuk — a kolozsvári
adhoc országgyűlésen országos autonómia 
pártja nem is fejlett ki, s Erdély autonómiá­
ját maga a szebeni landtag is kész volt fel­
adni , s a jelenlegi kormány, mely elődei 
örökségét, a bureaueratia mankóját, férfiasán 
eldobta, nem szorult arra, hogy magasabb 
érdekek róvására antimonarchicus természetű 
tényezőket tartson mozgásban, s csak ezért 
országosdit kívánjon játszatni a kicsiny, el­
szegényített , önálló háztartásra merőben kép­
telenné vált Erdélylyel. És a mi fö, bizonyára 
a kormány — ha mindjárt részvéttel viseltet­
nék is az eddigi Beamten-Aristocratie és 
Beamten-Democratie iránt, a miről már csak 
azért sem lehet szó, mert elődei sem sok 
hasznát vették — nem fogja semmi tekintetnek 
alárendelhetni az opportunitás azon legmagasb 
szempontját, mely arra utalja, hogy a biro­
dalom regeneratioja körüli loyalis munkássá­
gában a magyar országgyűlést (ad normám 
1861) önmaga gondatlanul tehetetlenné ne 
tegye.

Ha az illetők ellenkező hitben vannak, 
ám lássák; úgy hisz3zük nagy tévedésben 
élnek, s nem politikusok, hanem ábrándozók, 
a kiknek talentuma és patriotismusa semmi 
hasznot sem hajt a hazának, s a királynak.

Avagy arra számitnak-e, hogy a kiegyen­
lítés nagy müve annak valóban nem csekély 
nehézségei miatt meg fog hiúsulni, s akkor 
az erdélyi viszonyok iránti törvényjavaslat is 
csak javaslat marad?

Ne feledjék, hogy september 20-dikától 
fogva a hidak a kormány háta megett fel 
vannak égetve, és nincs többé visszatérés 
oly koczkáztatások nélkül, melyekért Erdély 
úgynevezett autonomistái a lajthántuli centra­
listákkal szövetkezve se tudnának semmi kár­
pótlást nyújtani. Ilalmágyi Sándor.

Lapszemle.
A „Pesti Napló“ a „Presse“ ellenében Írja: 
Már számos évek óta türjük azt, hogy akár 

melyik hitvány bécsi lap úgy beszéljen Magyaror­
szágról, mint a mely a monarchiának csekélyebb 
nyomatéku fele. — Azt mondják, kevesebb adót fi­
zetünk. Nem szólunk mi most annak okairól, mily 
hallatlan eszközökkel munkálkodtak éppen a német 
államférfiak Magyarország elszegényitésén. — Csak 
azt jegyezzük meg, hogy éppen akkor, midőn egy 
Poroszország elleni bábom eshetőségéről van szó, 
— a „Presse“ jól tudhatná, hogy a barcz-téren min­
denesetre Magyarország a nagyobbik, és morális 
tekintetben többet nyomó fele a monarchiának. — 
Számtalan tény bizonyítja ezt a históriában, s a 
vakság nagy mértéke kell arra, hogy ezt be ne lás­
sák. És a história meggyőz arról is, hogy ,ezen te­
kintetben az osztrák ministerek soha sem voltak ké­
pesek — még tán a némileg kivétel, Mária Terézia 
idejében sem — a dolgok természetéből folyó igaz­
ságot a maga valóságában felismerni. Nem látták 
be, és nem is láthatták. Oly nemzet, mely politikai­
lag századokon át szabadnak érezte magát, mindig 
több elemét viszi a csatatérre azon morális elemek­
nek, melyek önfeláldozásra ösztönöznek, s melyek 
a hőst, a vitézt alkotják.

De bár mint közvitéznek vitézségét elismer­
ték, a magyar tulajdonait sóba sem becsülték elég­
gé; mert éppen az a szabadságszeretet, éppen az, 
minélfogva a hadi működésben a katona honfinak, 
jellemnek érzi magát, zára ki számtalan nagy te­
hetséget azon korábbi katonai rendszerek alatt a 
múlt századokban, melyek a pedáns külsőségnek 
feláldozák a valódi szellemet. Ezért mondók, eddig 
természetes volt, hogy a magyar nem becsültetett 
annyira, mint kellett volna. —- De a korábbi viszony 
mellett is, mit gondol a „Pr.,“ hogy e nagyhata­
lom jól vezérelt és túlnyomó hadai ellen egyik szár­
nyon CBak a magyar korona nemzetei, a másik szár­
nyon a monarchia többi részei állnának, — egy elő­
nyomulásban melyik járna elöl, vagy hátrálás ese­
tében melyik hátrálna meg előbb?

Korántsem dicsekvés ez — csak Bzembetétele 
azon greisleri dicsekvésnek, hogy ők több adót fi­
zetnek. — Azt biszszttk, egy állam sorsának eldön­
tésében nem kis szerepet játszik a háború, és a 
háborúban megbecsülhetlenek a barezra képesebb 
népek. — Szükséges ezt kivált akkor elmondanunk, 
midőn éppen akkor beszélnek igy, midőn egy há­
borútól félnek.

A „tton -bán Bánó József képviselő követ­
kezőleg védi az 1848-diki törvényeket :

„Azt mondja a legfelsőbb leirat : „az 1848-i 
törvények világ rendítő viszonyok nyomása alatt 
keletkeztek.“ Ha veszsszük, hogy minden utóbbi 
esemény az előbbi események nyomása alatt áll, 
akkor ilyen értelemben o tétel igaz; de akkor min­
den korszakot képező törvényeink ilyen befolyások 
alatt állottak különösen. így keletkezett maga a 
pragmatica sanctio, igy az 1790-dik törvények stb. 
Ha azonban ezen tétel oly értelemben vétetik, hogy 
ezen világ renditö viszonyok nyomása hozta fel­
színre, szülte azon elveket, melyek az 1848-diki 
törvényekben vannak lerakva, akkor ezen tétel egé­
szen hibás.

A kik azt állítják, hogy ezen törvények a 
„rögtönzés jellegét viselik magukon“ : azok nem 
vették figyelembe történetünknek nem csak régmúlt, 
hanem legközelebbi lapjait is. De annál csodálato­
sabb, ha azt egy oly kanczcllár bizonyítja, ki ös- 
meri régi törvényeinket, ki 1848 előtt nem csak 
maga élt a magyarországi mozgalmakban, hanem 
annak tényezője is volt : ki maga tapasztalta — 
meg vagyok győződve saját személyén is — mily 
gyújtó hatást tettek Széchenyi István politikai mü­
vei, hol az 1848 ki törvények eszméi mind le van­
nak már rakva; ki tudja, hogy elveket sok várme­
gye még 48 előtt utasításba adta követjeinek, s 
talán magának a mostani kanezellárnak is, midőn 
Barauyamegye követe volt; ki tudja, hogy ezen 
elveket vallotta magáénak még az utolsó pozsonyi 
országgyűlés előtt a magyarországi ellenzék, s ezt 
programmjában ki is fejtette. Ki tudja, hogy mi­
dőn 1848. Pozsonyban a nemzet a többi között a 
felelős parlamenti kormányt kivánta, akkor Bécs- 
ben már parlament íb volt, felelős kormány is volt. 
Es a kiről tudjuk mi, és meg vagyunk győződve, 
hogy ha 1848-ban a pozsonyi országgyüléBen rög­
tönzést tapasztalt volna, mint a főrendi táblának 
egyik tagja, ettől óvta volna a nemzetet, mert hi­
szem a főrendi táblának az egyik nemes hivatása, 
de ö ezt nem csak nem tévé, de azon törvények 
alkotója és hü védője volt.

Legyen szabad részben még az 1848-ki po­
zsonyi országgyűlés végnapjára hivatkozni.

A 65-dik elegyes országos ülésben, midőn a 
búcsú-beszédek tartattak, Scitovszki János, akkori 
pécsi megyés püspök és mostani herczegprimás, 
számot adván eljárásáról, elmondja azon beszédet, 
melylyel ö Felségét üdvözölte Pozsonyban, s miután 
elmondja, hogy ö Felsége mily hálára kötelezte a 
nemzetet, hogy föherczeg Istvánt ország nádorául 
adni, és édes honi nyelvünkön hozzánk szólni ke­
gyeskedett, igy folytatja beszédét :

„Felséged e dicső tetteinél még nagyobb le- 
end az, hogy a nemzet közkívánatát teljesíteni 
óhajtván, korszerű átalakulásunk nagy müvét a je­
len országgyűlésen létesíteni, s ezt megállapítandó 
törvényeknek szentesítése végett e nemzeti nagy 
ünnepre köztünk megjelenni méltóztatott.“

Tovább pedig mondja :
„Boldog azon király is, kinek trónját a lehető 

legnagyobb számnak megelégedése és millióknak 
e6ygyé olvadt tántorithatlan hűsége támogatja.“

Miko. pedig ugyanezen szónok föherczeg Ká­
rolyt s legidösb fiát föherczeg Ferencz Józsefet üd­
vözölte, kik a szentesítésére szintén Pozsonyba jöt­
tek — ezeket mondá :

„Főherczegségtek a millióknak boldogabb lé­
tét alapitó és szilárdító törvények szentesítésére 
kegyesen megjelenni, s e nemzeti ünnepben részt- 
venni méltóztatnak !“

Ezután föherczeg Ferencz József felé fordul­
ván, ezeket mondja :

„Fenségednek pedig, mint nemzetünk kedvelt- 
jéuek, ki hét (7) hónap előtt Pestről az egész ha­
zára eme szerencsét jósló szavakat hangoztatta : 
„Magyarországba oly perezben léptem, midőn egy 
boldog korszak küszöbén áll“, ezen jósló szavainak 
teljesedésén egész tisztelettel örvendünk.“

Erre Ferencz Károly föherczeg igy válaszolt : 
„Kedvesen veszem az orsz. RR. jeles küldött­

sége által nyilvánított üdvözletét, ügy tartom, hogy 
minden, mit e nemes lelkű nemzet és ennek nem­
zetisége dicső felvirágzására csak óhajtani lehetett, 
azon törvényekben, melyek szentesítése ünnepébeu 
résztvenni különös nyereségemnek tartom, bőven 
fellelhető.“

A törvények szentesítése után pedig ö Fel­
sége ezeket mondá :

Hü magyar nemzetemnek szivemből óhajtom 
boldogságát, mert abban találom fel magamét is. 
A mit tehát annak elérésére tőlem kívánt, nemcsak 
teljesítettem, hanem királyi szavammal erősítve, 
ezennel át is adom neked, kedves öcsém, s általad 

az egész nemzetnek, úgy mint kinek hűségében leli 
szivem legfőbb vigasztalását s gazdagságát.“

Nem is említem ö fenségének a nádornak ak­
kor mondott szinte ily szellemű hazafias nyilatko­
zatát, csak még pár szót azon beszédből, melyet 
szinte Scitovszki János püspök a nádornak mondott 
a törvények szentesítése után :

„Kifejezhetlenül örvendett lelkünk, midőn a 
hazának közatyja k. királyi előadásában a nemzet 
szorosan óhajtott átalakulásának eszméjét kezünkbe 
letenni méltóztatott.“

De végül fel kell még hoznom Zarka János 
királyi személynök azon beszédéből két helyet, mely 
ezen országgyűlés utolsó beszéde volt :

„Nincs, ki ne volna kénytelen bevallani, mi­
kép az érdek összeolvasztása, a közjogok tágítása, 
szóval : a jelen országgyűlésen szentesített intézke­
dések legyenek egyedül azok, melyek a nemzetet 

és dicsövé alkotják. Ezen igazság elvben 
kétségtelenül állott eddig is, egyedül az alkalma­
zásra , az alkalmazás idejére volt az alkotmányos 
elvű honpolgárok közt különbözés.“

S végül
„Hö alattvalói hódolattal ismerjük el legjobb 

Fejedelmünk atyai kegyességét, miszerint a kor 
szükségét felfogva, nemzetünk kivánatait teljesité.“

Kérdem, mondhatja, vagy hiszi-e valaki, hogy 
akár Ferencz Károly föherczeg, akár ö Felsége V. 
Ferdinánd, akár ö fensége az akkori nádor, akár 
ö eminenciája a mostani prímás, akár Zarka az 
akkori személynök rögtönzők lettek, vagy kívántak 
volna lenni? pedig mindnyájan elismerik, hogy 
ezen, a nemzet hö és meggondolt kivánatából me­
rített törvények alkalmasak a nemzetet valódi bol­
doggá tenni.

Kérdem, lehet-e rögtönzés az, a miről már 
az országgyűlés előtt sejtelme volt éppen a most 
uralkodó fejedelemnek ? Sejtelme pedig csak úgy 

lehetett, hogy ismerve az ország szellemét és hely­
zetét, látta, hogy ez egy szükséges átalakulás kü­
szöbén áll; s hogy ezen átalakulás éppen csak az 
1848-ki törvények; ezt constatálja Scitovszki pécsi 
püspök, midőn ö Fensége fenidézett jósló szavai­
nak teljesedésén egész tisztelettel örvend, az egész 
országgal együtt. De bizonyítja maga ö Felsége az 
akkori föherczeg, ki a nemzeti nagy ünnepen __
ezen törvények szentesítésén maga személyesen is 
megjelent, s ezen tény által elismerte, hogy az 
ország a fenemlitett „boldog korszak küszöbén“ 
már nemcsak áll, hanem abba már be is lépett.

De kell e minderre bizonyítvány? — Van-e a 
világtörténelemben példa, hogy egy nemzet rögtön­
zött, nem meggyőződésből eredő törvényhez oly 
hősies kitartással és szívóssággal ragaszkodott vol­
na , mint ezt Magyarország teszi tizennyolez év óta ?

De tegyük fel, hogy rögtönzött ezen törvény; 
mért nem engedi a kormány, hogy e nemzet ezen 
rögtönzött törvények alatt legyen boldog. Hol van 
azjnegirva, hogy a mi rögtönzött szükségképen 
rósz is? És, ha rósz volna is, ha szabadnak kell 
lenni e nemzetnek, legyen ö saját sorsának alko­
tója. Ne kívánja a kormány erőszakosan boldogí­
tani, mert helyesen mondá Thiers múlt évi beszé­
dében : „nincs a világon hatalom, mely jogosítva 
volna tévedésben lenni az országnak föérdekeire 
nézve, mint maga a nemzet.“

És igen helyesen mondá ugyanezen Thiers 
pár hét előtt : „hogy hosszú élete pályáján sokáig 
gondolkodott ezen kérdésre való feleleten, hogy mi 
egy szabad nemzet? s ezen feleletnél állapodott 
meg : „Egy szabad nemzet oly lény, mely elébb 
megfontolja a teendőjét, és csak azután cselekszik.“ 

Higyje meg a tisztelt kormány, hogy azon 
szabad lény, a magyar nemzet, húsz esztendeig 
fontolgatta teendőjét, és csak azután cselekedett, és 
megalkotta az 1848-ki törvényeket; most pedig ti­
zennyolez év óta újra volt ideje megfontolni teen­
dőjét, és megfontolta és cselekedett, és ragaszko­
dik az 1848-ki törvényekhez. 

Gr. Széchenyi Béla a „Magyar Világ “-bán 
egyrészt a jogfolytonosság, másrészt a közös ügyek 
kérdését fejtegeti. Az elsőre nézve csak az a kér­
dés : „Váljon a jelenlegi complicált és bonyolódott 
körülmények között a túlzottságig merev jogfolyto­
nosság követelése czélravezetö-e vagy sem? — 
Váljon feladatunk nem-e a jogfolytonosság és az 
opportunitás tekinteteinek körülményszerü összekö­
tését eczközölni? E második kérdésre aztán igy 
felel a gróf: „Senkinek czélja nem lehet, ki hona 
javát szivén hordozza, egy rögtönzött, elhamarko­
dott alkukötés csak, nehogy alkotmányunk, törvé­
nyeink visszaszerzését lehetetlenséggel határos elő­
feltételekhez kössük. A merevség helyett a méltá­
nyosság terére volna kívánatos, hogy lépnénk. 
Maradandó, becsületes és alkotmányos kiegyenlítés

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj



162

ián csak akkoron mehet teljesülésbe, ha mind a 
két fél aránylag áldozatot hoz egymásnak; — lehe­
tővé válnék ezáltal jogaink és törvényeink újabb 
biztosítása, s nyitva állana előttünk a tér, elnyer­
hetni mindazt, mit hazánk szellemi és anyagi jó­
voltának emelése nekünk parancsol. Őseink példá­
ját követve, nemcsak a magunk érdeke, de hazánk 
szebb jövőjének biztosítása is úgy kívánja, hogy 
e zilált állapotok között igyekezzünk megmenteni 
a jogot s tudjunk egyúttal megalkudni a körülmé­
nyekkel is.“

„A történet, úgymond tovább, nem mutat fel 
mostani körülményeinkre teljesen alkalmazható 
praecedenst. — A birodalom közös ügyei jövendőre 
az alkotmányos örökös tartományokkal karöltve 
alkotmányos szellemben lesznek elintézendök.“ A 
gróf nem hiszi, hogy bár ki is honunk történelmé­
ben ily előzményekre tudjon hivatkozni. A törvény­
hozást hazánkban az országgyűlés két háza és a 
fejedelem képezik; — e tényezők jogosultak min­
denre, sőt ha a szükség úgy hozná magával, egy 
uj pragmatica sanctio kidolgozására nézve is. A 
mennyiben a Felség szándokai alkotmányosak, kö­
telesek vagyunk mindent elkövetni a magunk al­
kotmánya sarkalatos elveinek feláldozása nélkül; 
útját, a melyen halad, egyengetni; valamint meg­
győzni arról kormányát, mint önmagunkat is, hogy 
a negatió meddő terén sikerre nem számíthatunk. 
Égető szükséggé vált, s ki nem érzi ezt széles e 
hazában, a törvényes állapotot elvégre visszaállí­
tani s viszonyainkat a birodalom irányában tisztába 
hozni, — Miután erre a gróf Deák Ferencz húsvéti 
czikkének ide vonatkozó helyét közié, igy szól: 
„Perczig sem lehet kétkedni, hogy ha a közös 
ügyek elintézésére kiküldött választmány felismeri 
a közös érdekek rendezésének Bürgös szükségét, az 
idézett czikkben kifejezett elvekhez hü marad, tán- 
torithatlanui megtartva azon irányt, mely szent 
István birodalma összes népeit a végczél elérésében 
egyedül leend képes egyesíteni : Európa első nem­
zetei magaslatára fogja emelni Magyarországot. A 
közös ügyek fölötti javaslat kétségenkivttl döntő 
erővel fog birni a jelen országgyűlés, hazánk és a 
birodalom jövőjére nézve is. — Múlnak a pillana­
tok 1 de a jelen kedvező alkalmat, mely tán soha 
ily alakban nem térend vissza többé, jó volna fel­
használni. A Felség könnyen megnyugtathatná az 
országot, eloszlatva azon kételyeket, melyekre a 
királyi leirat okot nyújtott; az országgyűlés pedig 
megfelelend hivatásának, ha törvényeinket a biro­
dalom maradandó és szilárd fenállhatásának biztos­
ságával öBzhangzásba tudja hozni.“

Kül- és belföldi levelezés.
Sí olozs , mart. 19.

(Kivonat.) A „K. Közi.“ idei 31. szám „Sz.“ 
aláírás alatt megjelent a Kolozs m. városát érdek­
lő követválasztásról irt czikk ellen megjegyezzük:

Január hó közepe táján communitásunk meg- 
alakitá a kp. bizottmányt, s annak elnökéül Petbe 
András főbírót választá, s midőn a kp. bizottmány 
öBzszeült teendőit elintézendő, elnök Pethe András 
az elnökségről leköszönvén, helyébe Veres Sándor 
választatott meg, mihelyt az uj elnök átvette a ve­
zérletet, az ügy mindjárt más menetet vett, s csak 
nagy későn több bizottmányi tag sürgetésére mon­
datott ki márt. 6-a és 7-e szavazási napoknak.

Igaz, hogy a 600 at megközelitö jogosult sza­
vazók közül csakis 512 jelent meg, még pedig 231 
román és 281 magyar, s hogy a szavazatok e hó 
8-án történt kiszedése folytán Petbe András 265, 
Nemes Péter 193, Veres Sándor 53, és Topler Ká­
roly 1 szavazatot nyertek, s igy Petbe András lett 
a követünk, és lett a tiszta bizalom, nem pedig hi­
vatali befolyás vagy hatalom uyomán.

Követi programmot nem is kívántunk, elég 
programm az ö 20 éven keresztül e kis városban 
tett hivatalno kosk odása. S kérdjük melyik 
ellenjelölt mondott ptogrammot? felelet egyik sem.

De továbbá miképp is mondhatott volna pro­
grammot, hisz ö nem lépett fel követjelöltnek, őt a 
nép bizalma s szeretete léptette fel, de felléptette 
magát ellenjelölt Veres Sándor, megelőzőleg fellép­
tette Topler Károlyt, 8 miután a polgárság bi­
zalmát meg nem tudta nyerni, anynyiban hagyta, 
s mily szép eredményre jutott a legnagyobb 
utánjárás daczára is azt láthatni a fennebb Írtak­
ból, hogy alig tudott magyar és román szavazók 
közül 53-at nyerni meg. K. p.

Szász-E&égcu, mart. 20.
Tordamegye felső-kerületében kézről kézre jár 

a „Gazetta Transilvania“ idei 15-dik számában 
„Megyei mozgalom, tordai választás“ czime alatt 
megjelent czikk.

Keserű szánalommal néz mindenki e hírlapi 
czikkre. A létező törvényeket bírálni merénylő, a 
nemzeti érdeket vagyis jobban magán érdeket, a 
közjóllét és egyetértés felé törekvésen felülültetni 
czélzó, a külön nemzetiségeket egymás ellen izgató, 
saját erötlenségin ténfergő s a nemzeti becsületet 
saját felekezete. rágalmazásával sértő ezen tenden 
tiosus urjongásra méltó utálattal tekintünk.

Azt állítja be ugyanis a többi közé, hogy az 
1848 diki törvények adománya választási joggal 
minden rongyost felruházott, s e kitétellel sérti a 
törvényt s a felségi akaratot.

Törvény védelemre nem szorult soha : saját 
magát szokta ez védelmezni, de egy kis kérdöle- 
ges észrevétellel mégis szolgálnunk kell. Nemde 
éppen azok becsületben roDgyolt törekvők, kik a 
törvény által oltalmazott választási jogok gyakor­
lata ellen nyíltan izgatni szoktak ? Ezt bizonyít­
hatná a czikkezö által követelt eljárás is a tordai 
választásnál.

Tordamegye többségben maradt választói igen 
is tisztában állnak magokkal és határozott elvökkel, 
s az 1848-diki választási törvény alapján elösmert 
jogoknál fogva, nemzeti különbség nélkül szabad 
meggyőződésük és tiszta lelkiismeretűk által vezé­
reltetve, és minden egyéb mellék érdeket kizárva 
egyedül a közért álta'.ok megválasztott képviselőjük 
iránt büszke önérzettel, eljárásaikra nézt pedig be­
csületben állanak.

Ellenben miként hullnak vissza czikkezö fe­
jére a „cselezövény, ellentörekvés“ és a több más 
kitételekkeli vádak, mutassa maga a szánandó czikk, 
többek közt a „destapteati romani dati muna la 
muna“ féle dal és az 1848. 15-dik májusi elkese­
redéssel ábrándozva.

Saját nemzetét kellene védelmeznünk czikk- 
irónak azon állítása ellenében is, hogy román 
atyánkfiái a választásnál piczulával és pálinkával 
valának megvesztegethetök : azonban negotiorum 
gestorságot viselni most nincs szándékunkban. 
Czikkezö álnokságait még azzal teszezük feltűnőbbé, 
hogy midőn önnemzetségebeli szász régeni esperes 
Krizsán felé kezd piszkot, marnusi adagokat hányni, 
kijelentjük : miszerint esperes ur a választásnál je­
len se volt éB az ő személye, mint komoly papi, s 
mint szilárd elvű és jellemű honpolgár méltó tisz­
telet nemzetének, mind azok előtt, kik nemzetük 
érdekét saját hasznokért akárhányszor már oda kí­
vánták dobni.

Többre nem is méltatjuk érdemesnek, a 
czikkezö urjongását. A „Gazetta“ által választott 
durva fegyverhez szokva nem vagyunk : csak is a 
nyilvánosságért kellett a keztyüt felvennünk, a töb­
bit a közvéleményre bocsátjuk.

Midőn a „Gazetta“-nak, hogy mint becsületes 
hírlap tudjon existálni, egyszersmint ajánljuk, igen 
jól tenné, ha szarva közé oly dolgokat nem tűzne 
föl, melyek a mások sértésére és bűnvádi kerese­
tükre is netalán alkalmat képesek adni.

Hagyjon fel a nemzetiségek közti ingerléssel. 
Szűnjön meg tűzre olajat öntügetni.

Többen tordamegyei választók.

Hazai intézetek
Régiség- és éremtárnoki jelentés.

(A muzeum-egylet 1866. febr. 8-diki közgyűlésén.; 
Tisztelt közgyűlés!

- Mikor a múlt évben szerencsém volt a régiség- 
és éremtár állapotáról jelentésemet előterjeszteni a 
múlt 1864. év végével következőleg mutattam volt 
ki e gyűjtemények létszámát:

Különböző régiség és ritkaság 1452 darab, 
arany érem 228 db, ezüst érem 7749 db, réz érem 
6391 db, ón érem 389 db.

E iétszámhoz gyűlt az 1865. év folytában:
a) Adományokból 187 db régiség és ritkaság, 

4 db arany, 923 db ezüst, 605 db réz és 73 db 
ón pénz.

b) Vásárlásból 62 db régiség és ritkaság, 12 db 
arany, 1623 db ezüst, 33 db rézpénz.

c) Csere utján 7 db ezüstpénz, és e szerint kel­
lett volna, hogy legyen 1865. év végén : 1701 db 
régiség és ritkaság, 251 db arany, 10,295 db ezüst, 
7029 db réz és 462 db ón érem.

Azonban ugyanez idő alatt kiment a gyűjte­
ményből : a) Eladatott anyagul 2242 db rézpénz, 

b) Cserébe ment ki 35 db ezüst- és 6 db réz­
pénz, és igy maradt valósággal: 1701 db régiség 
és ritkaság, 251 db arany, 10,260 db ezüst, 4781 
db réz, 462 ón pénz.

A meglevő pénzekből a gyűjteménybe sorozva 
van: 250 arany, 6494 ezüst, 4145 réz és 434 ón, 
összesen 11,323 db érem, 1 arany, 1722 ezüst, 
535 réz és 28 ón, összesen 2286 db oly feles, a 
melyet cserére lehet felhasználni. 2044 db ezüst­
pénz, a mely csak mint anyag érték esithetö, 101 
db hamis rézpénz.

Az elösoroltakon kivül van még; a) Az Esz- 
terbázi gyűjtemény 3779 db változatlan létszámával.

b) 56 db régiség és 350 db vegyes érem, a mely 
még nem ment át tökéletesen a muzeum tulajdoná­
ba és ennélfogva még besorozva nincsen.

A mint már tavalyi jelentésemben szerencsém 
volt tudatni, a gyűjtemény tökélyesen rendezve van, 
és csak az utolsó téli hónapokban beérkezett egy­
néhány darab nincs helyére besorozva.

A rendezéshez a lefolyt 1865 ik évben hozzá­
járult a kiczédulázás. Minthogy t. i. az ily még 
mind növekedőben levő gyűjteményről a látogatók 
számára vezérlajstromot nyomatni még most nem 
lehet, szükséges volt az egyes tárgyakra illesztett 
czédulák által a nézőnek némi felvilágosítást nyúj­
tani a tárgyak mivolta és honnan jötte iránt.

Egyébiránt mind a régiség-, mind az éremtár 
számos becses és érdekes darabokkal gyarapodott, 
a melyek közül mint legkitűnőbbeket a következő­
ket kell megemlítenem :

Januariusban -érkezett egy régi bronsz suly- 
tnérlék, a mely egynéhány hasonló darabbal együtt 
minden hihetőséggel a szebeni hajdani pénzverdé­
ből került, és nevezetes adat a középkorbeli hazai 

sulymértékek meghatározására. Eddigelé 7 ily darab 
ismeretes, a melyek közül 4 nek gypszlenyomatát 
és egy eredetit szebeni tanár Fusz Károly ur adott 
a múzeumnak.

MártiuBban Szentkirályi Gábor úrtól kaptunk 
egy a maga nemében igen ritka darabot, t. i. egy 
régi nyílhegyet ezüstből.

Májusban Bágyi Jóó Lilla kisasszony adott 
egy igen szép ezüst burnótszelenczét és egy remek­
mívű fa dombormivet a XIV. százból; gróf Mikó 
Imre ö nmlga pedig két érdekes fegyvert, egy 
ezüst poharat Cserei Mihály czimerével és nevével 
és 1 elefántcsontból készitett és ezüstbe foglalt fúvó 
hangszert a közép korból.

Júniusban Wo'ff Gábortól Tordáról és Surányi 
Sándortól Oláb-Bogátáról igen szép és érdekes 
brosz régiségeket.

Augustusban a Béldi családtól, Béldi Pál bi­
lincsét és arczképét.

Septemberben gr. Teleki Sámueltől 1 görbe 
bronsz kardot, a melyet Sáromberkin találtak, és 
a mely a maga nemében páratlan lévén, egyik 
legkitűnőbb dísze régiségtárunknak.

Octoberben Tamási Antal ügyvéd ur egy igen 
érdekes hazai régiséggel, gr. Pekri Lörincz ezüst 
pecsétnyomójával gyarapította gyűjteményünket; a 
régebben Kolozsvárit fenállott vivóda maradványai­
ból pedig nyertünk egy nagyon szép alabárdot 
1612-ből.

Novemberben jött Spányik József úrtól 1 igen 
érdekes, feliratos ezüst fibula töredék Veczelről, 1 
kitűnő szép réz-sisak, a melyet Maros-üjvártt a 
Marosban találtak, Bors Albert úrtól jött, a vásárolt 
tárgyak közt egynéhány feltűnően szép és nagyon 
érdekes bronszdarab van, és végre Torma Károly, 
a buzgalmában soha sem lankadó búvár, egy egész 
gyűjteményét küldte be a bélyeges és bélyegtelen 
római tégláknak és melegvezetö csöveknek.

Már a nyári közlátogatások alkalmával kitűnt 
és a ma innen kiküldött bizottság is meg fog győ­
ződni, hogy tetemesen meggyarapodott gyűjtemé­
nyünk jelenlegi helyiségében tettleg már- nem fér. 
A számára kijelölt egyetlen szoba annyira tele van 
rakva szekrényekkel, hogy köztök éppen csak el 
lehet menni, a szekrényekben pedig a tárgyak úgy 
fel vannak halmozva, hogy már nem is igen lehet 
látni, és mégis van egyelőre fiókokba elrakva igen 
sok és érdekes tárgy, a melyet nincs hová kirakni.

Az éremtár számára gyűlt adományok közt 
ki kell emelnem Dr. Incze Mihály, kamarai főorvos, 
adományát, a mely egyszerre 604 ezüst- és 364 
tézpénzzel gyarapította gyűjteményünket; egyes 
érdekes darabokat kaptunk gr. Eszterházi Jánostól, 
b. Noptsa f erencztöl, Miálovitz Gyözöné Bardócz Ka­
talintól, Bernád Józseftől és Kővári Lászlótól.

Noha az éremgyüjtemény egy része üveg alá 
van Bzemlére kirakva, a kirakatlan része elfoglal 
6 szekrényt egészen, és kettőnek az alját. A gyűj­
temény természeténél fogva a halmozás lehetetlen 
tevén, már itt sincs elegendő hely, annál kevésbbé, 
mivel a hazai érmészet sürgetöleg követeli az Esz- 
terházi gyűjtemény teljes kirakását, és ez magára 
kíván egy akkora helyiséget, a mekkora most az 
egész gyűjtemény rendelkezésére áll.

Eremgyüjteményünk jellemzésére röviden csak 
azt kívánom megjegyezni, hogy az Eszterházi gyűj­
temény na~y gazdagsága mellett is, hazai gyűjte­
ményünk még nagyon hézagos, és a hézagok be­
töltése mind bajosabbá válik, minthogy fájdalom, 
még mind nem tudjuk rábírni a hazafiakat, a kik 
effélék birtokában vannak, hogy ha már elszánják 
magokat az eladásra, adják inkább a múzeumnak, 
mint másnak, mert a muzeum jobban is megadja 
az árát, és azonkívül még meg is köszöni.

Ó kori gyűjteményünknek az a lényeges há­
tránya van, hogy többnyire kopott darabokból áll, 
és a rézpénzek különösen kevés kivétellel meg van­
nak takarítva. Még különben igen értelmes ember 
is sok van, a ki még nem tudja, hogy a réz pénzt 
takaritni nem szabad, mivel a rajta levő zománcz- 
szerü nemes rozsda nélkül nemcsak nem hitelesek, 
hanem a rozsdával együtt a veret is lejö. Nem fi­
gyelnek arra, hogy az arany nem rozsdásodik, ha­
nem mindenben aranyat sejtve, legelső dolgok a ka­
pott darabot vagy súrolni, vagy eczetbe dugni, a 
melyből aztán a sokszor igen becses pénz helyett 
egy merőben haszontalan lyukacsos rézdarabot vesz­
nek ki.

Középkori külföldi gyűjteményünk gazdag és 
sok érdekes darabot foglal magában, például csak 
azt említem, hogy az osztrák birodalomi nem- 
magyar* tartományok pénzeiből, a velenczeiket és 
milánóiakat nem számítva van 10 arany, 1101 
ezüst, 189 réz és 3 ón; összesen tehát 1303 darab, 
csak folyó pénz.

A lefolyt évben alkalmat vettem volt magam­
nak 3 érmészeti közleményben ismertetni ó-kori 
gyűjteményünk egynéhány oly darabját, a mely az 
érmészek előtt eddig ismeretlen volt. Ilyen darab­
jaink vannak a hazai, és középkori gyűjteményünk­
ben is. Ezek ismertetését további közleményeknek 
tartom fenn.

Végre még csak azt vagyok bátor jelenteni, 
hogy a mint az idő engedte a leltározást is foly­
tattam, de minden teendőim eligazítására egyedül 
magam lévén utalva, teendőim ez ágában a lefolyt 
évben aránylag csak keveset haladtam. Reményiem 
azonban, hogy a jövő nyáron ebben is tovább fo­
gok haladhatni. Finály.

Az erdélyi muzeum részére 1866 febr. 
havában beküldött adományok jegyzéke.

I. Könyvek : A washingtoni tud. Akadémiá­
tól, Ryan Matthew, The celebrated theory of pa- 
rattels. Washington. 1866. — A óöttingeni kir. tud. 
társaságtól Nachrichten, Göttingen. 1865. — A bo­
tanischer Verein von Brandenburgtól Eine Karpa- 
tenreise im J. 1864. Berlin 1865 - FÖtisztelendő 
Bodola Sámueltől az érd. ref. anyaszentegyház név­
könyve 1866 ra. Kolozsvár 1866. — Kenessey Al­
berttól magyar-német, és német-magyar hajózási 
müszótár, Pest 1865. — Horváth Dömétől Részvét 
lapjai I. köt. Kecskemét. 1865. — Márk Jánostól 
Buffon, Alig. Naturgeschichte 1—7 Bd., Naturge­
schichte der vierfüssigen Thiere 1—20 Bd., Natur­
geschichte der Vögel 1 - 22 Bd., Troppau, 1784 — 
Wien 1795.— Miksa Györgytől, az erd. szászok 
köz- és magánjoga. Kolozsvár. 1866. — Papiu Ila- 
rianutól, Tesauru de monumente istorice pentru Ro­
mania. Tom. III. fase. 9—10 Bucuresti 1865. — 
Finály Henriktől Szentek élete II. köt. 1. 2. fűz. 
Irta Zsibovics Ferencz. Eger. 1863. — Kiss János 
Oltszemi reform, lelkésztől, népszerű mébészkönyv. 
Brassó. 1865 Horváth Józseftől, Novum testa­
mentum (gr. et lat.) Amstelod. 1717. — Mariaifi 
Alberttöl 3 köt. könyv.

II. Régiségek és é r m e k : Gr. Mikó Imré­
től, Luther Márton érezöntetü dombor arczképe, és 
egy kard alakú ezüst hajtü 1707-böl. — Domzsa 
Györgyné Sebestyén Kárólinától, 6 ezüst, 2 réz 
pénz. — Ujfalvi Sándortól, 1 nagy metszett tajték 
pipa, 2 ezüst s 1 réz érem. — Ifj. gr. Bethlen 
Gábortól 4 db domborművű terra cotta töredék 
Pompejiböl. — Kelemen Elektől, 1 ezüst pénz. — 
Eresei Sámueltől 1 ezüst pénz. — Jancsó Lajostól, 
3 ezüst pénz. — Ny. Szt. Annái Márton Istvántól 
Marosszéken a rigményi határon talált köcsákány.
— Hoprich Frigyestől, egy Széken talált vas nyíl­
hegy, és 1 ezüst pénz. — Szőrösei Istvántól, 3 
ezüst, 1 réz pénz. — Szöcs Imre főhadnagytól, a 
valye rei vasúti ásások alkalmával talált 2 db cse­
répedény és 1 réz érem. — Scbeider vasúti főmér­
nöktől, ugyan ott talált 1 e;üst pénz, és 1 cserép­
edény. — Sepper János vasúti vállalkozótól, ugyan­
onnan 1 római feliratos sírkő töredéke, és 2 kofa- 
ragvány. — Dr. Lészai Lászlótól, 1 ezüst pénz. — 
Dr. Lészai Dánieltől 1 régi kard. — Csató János­
tól, két darab mozaiktöredék Várbelyröl. — Torma 
Zsófiától, 3 ezüst, 3 réz pénz. Pávai Elektől, a 
somkereki patak árkában talált 2 ezüst pénz. — 
Váradi József ellenőrtől, 8 db cserépedény, 1 bronz 
diszitmény, 1 vas sisak. — Vásárlás 7 arany, 175 
ezüst, 27 réz, 3 ón érem és 2 ezüst, 3 vas gyűrű.
— Bolyai Gergelytől, 1 fa pipa.

III. Természeti tárgyak : Zatureczki 
Gedeontól , 2 példány salamandra maculata. — 
Sehuszter Károlytól, 1 regulus ignicapillus. — Her­
mann Ottó gyűjtése 38 darab pók az Amanrobius, 
Drassus és Saltius fajokból. — Dr. Tauscher Gyu­
lától , szárított mohák szépen fölszerelt gyűjtemé­
nye. — Bolyai Gergelytől, 2 db szeneseden fenyő 
alma. — Szigeti Cs. Sándortól Tordáról, nehány 
prunus padus (vad borostyán) csemete. — Butyka 
Dánieltől, 3 db közét. — Pechena J. mérnöktől, 2 
db kövület. — Székely Károlytól, 2 db kövület.—• 
•Pál Imrétől, 2 db kőzet. — Szöcs Luizától, 1 db 
kövület. — Dr. Szabó Istvánnétól 4 darab termés 
arany. — Báró Nopcsa Ferencztöl 1 darab termés 
arany, és 1 db graphit ásvány. — Dr. Lészai Dá­
nieltől 23 kagyló, és 5 db ásvány. — Dr. Lészai 
Lászlótól, 10 közét ét. 3 csiga. — Lészai Jánostól, 
3 ásvány és 3 teknyÖBbéka tojás. — Lozsádi Zu- 
dor Elektől 6 csiga, 1 kagyló, 2 közét és 3 kövü­
let. — Molnár Samu szolgabirótól ,20 közét és 7 
kövület. — Csató Jánostól, 1 realgar, 10 db közét, 
5 db kövület. — Dr. Szabó Istvántól, 13 db kövü­
let és 20 db ásvány. — Váradi József ellenőrtől, 
egy pár szép szarvas szarv. — Mártonosi Rózától, 
7 db termés arany, 1 nemes opál és 1 db Labra­
dor. Ny. Sz. Annái Márton Istvántól, 1 a rigmányi 
határon talált mammuth-fog töredék. — A nagy­
ági bányászhivataltól 40 db ásvány és 60 db kő­
zet. — Pávai Elek gyűjtése alvincz zárni utazásán 
az alvinczi állomáson 325 db, a szászvárosi állo­
máson 440 db, a dévai állomáson 370, a zárni ál­
lomáson 260 db, a konczai állomáson 145 db; öbz- 
szesen 1540 db közét és kövület, azon kivül mint­
egy 1000 db kövült csiga és kagyló. — Vágó Fe­
rencztöl 1 köszáli sas (eleven.)

Jelentés a „kolozsvári jótékony rö-egylet“ 
választmányának mártius 22-kén tartott üléséről.

1) A választmány meghatározta, hogy az év 
folytában házi- és női iparczikkekböl tárlatot rendez.

2) Egy anya egyetlen gyermekének súlyos be- 
tegségböli szerencsés felgyógyulása emlékére 100 
forintot ajándékozott az egylet pénztára gyarapí­
tására.

3) A választmány megbízta másodelnök báró 
Bánfft Albertnét, meg vá'asztmányi tag b. Józsika 
Lajosnál, hogy egy árva néma fiút valamely mes­
terség meg anulása végett helyezzenek el, az e vég­
re szükséges költség a pénztárnál utalványoztatván.

4) A jelen ülésben 21 folyamodónak egyszer 
mindenkori segedelemül 58, nyolcznak havonként 
kiadandólag 45, összesen 103 frt utalványoztatott.

5) A választmány tagjaivá lettek: Bán Ist­
vánná, gr. Bánffi Béláné, Bel Frigyesné, gr. Béldi 
Ferenczné, Betel Jánosné, gróf Bethlen Miklósné,
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Bodolai .lózAcfné, Brencsán Albertné, Filep Samu- 
né, Fischer Lajosáé, b. Inczédi Horváth Ödönné, 
Korhuly Bogdáoné, Kővári Lászlóné, gr. Láz ír Mik­
lósáé, b. Marienzi Anfalné, Pap Józsefné, Székely 
Dávidoé, Zeyk Józsefné, Zsigmond Elekné.

Kovácsi Antal, titkár.

Különfélék.
* Az ünnep másod napján ^TEENEE. 

mülovar igazgató a Suhr-féle nagy (Jircus- 
ban előadást fog tartani. Mint halljuk Szeben- 
ben nágytetszéssel működött még Suhr után is, 
s ez elég ajánlat.

_  Taddei városunkba megérkezett híres 
majom-tórsaságávab ős a jövő hó 2-, 3- és 4-kén 
négylábú művészei által előadásokat fog adni a 
városi tánczteremben. Ez az, a ki a Casanova ma- 

jom-társulat-féle előadásait a leghívebben utánozza.
0 A „Hetm. Ztg.“ pesti levelezője Dózsa 

Dániel és Halmágyi ellen csatároz; de valóban ke­
vés kárt okoz. Elvi vita helyett kisszerű elméncz- 
kedés. Dózsának a szász nemz, uuiversitás felira­
táról szóló czikkét alapeszméje helyett, csupán egy 
mellékes tételénél fogva tudja gyarlón megtámadni. 
Halmágyiról azt mondja „pár excellence Sachsen- 
fresser“ (mintha a szász bureaucratia politikáját 
bírálni annyi lenne, mint a szász nemzetet felfalni 
akarni) s még hozzá az a nagyszert! élez „Hal- 
magiu“, mely már két számban előfordul- Mit tesz 
ez ? Azt e, hogy H. baráfuok (a „H. Ztg.“ szerint) 
az „uiiwiirdiges“ és „aumaszliches“ román elem 
hez tartozik ? Valóban ez minden él nélküli élez, 
mert a mint mi H. barátunk felfogását ismerjük, 
ha ab origiue román s nem udvarhelyszéki székely 
(de Tordálfalva) lenne, bizony nem szégyelné be­
vallani, hogy igen is ö is a román nemzethez tar­
tozik, a melynek mtelligentiája köréből igy is ba­
rátokkal dicsekedhetik. Ama pesti levelekre tüze­
tesebben felelni nem méltó, s ha a correspondeDS 
komolyabb elmélkedésekkel nem kíván hatni, s esz­
mecserére bírni, teljesen ignorálni fogjuk sületlen- 
kedéseit, a miknek, hogy a „H. Ztg.“ helyet ad, 
nem valami komoly felfogásra mutat. ---

- Újdonság az ipar terén. Szivünkből örven­
dünk valahányszor egy-egy újabb jelére mutatha­
tunk eiöbaladásunknak úgy a szellemi, mint az 
anyagi téren. Ez utolsóra vonatkozólag kedves meg­
lepetéssel álltunk meg a napokban egy itt helyben 
Kolozsvárit készült nagy-féle zongora előtt, bámulva a 
jeles iparczikk külső s belső szépségét s hangjá­
nak tisztaságát. Ez újdonság iparunk terén helybeli 
orgona- s zongora-készitö Blahunka Lajos mü­
ve, ki jeles orgonáiról országszerte ismeretes, s ki­
nek műhelyében (belső magyarutcza dr. Engel-báz) 
egyebek mellett az említetthez hasonló zongorákon 
még folyvást dolgoznak. Ajánljuk az illetők figyel­
mébe.

0 A „Vas. Újság“ közelebbi számában 
népszerű hazánkfia, s Tordamegye érdemes képvi­
selője Tisza László jól talált arczképét és tarta­
lomdús életrajzát hozza.

0 „Times“ bécsi levelezője Beke osztály­
főnök következő élczéröl beszél : Egy tagja a di- 
plomatiai testnek azt kérőé, miként viselend Au- 
stria háboiut pénz nélkül. „Mihelyt az első lövés 
megtörténik, Válaszolt Beke, Austria 50—100 mil­
lió forintnyi államjegyet fog kibocsátaii, melyek 
fizetendők lesznek Berlinben.“

0 A katonai határőrvidéken, minta „Pozor“- 
nak Írják, ö Felségéhez intézendő felirat köröztetik 
aláírásra, mely a jelenlegi kielégítő határőrvidéki 
szerkezet megtartását kéri. A kormány pártfelei kö­
zül sokan Írják alá, a „Pozor“ kétli azonban, hogy 
a nép köréből is.

© A bécsi Véréin für volkswirthschaftlichen 
Fortschritt közelebbi gyűlésében egyhangúlag hatá­
rozattá emelte, 1) hogy az Austriában fenálló kamat 
és uzsoratörvények megszüntetendők. 2) Az uzsora 
törvény eltörlését legfökép és legsürgetőbben a reál 
hitel emelése és megerősítése kívánja. 3) Az adós 
szorultságának, tapasztalatlanságának és könyelmű- 
ségének kizsákmányolása ellen, a fenálló fenyitö 
törvények elegendő óltalmat nyújtanak.

0 Az osztrák egyforintosokat Sehweizban, 
mint Zürichből Írják egy bécsi lapnak, a szövet­
ségi közpénztáraknál elfogadni — meg van tiltva.

*** Európa államadóssága 18,926 millió tal­
lérra, ennek kamatja 723 millió tallérra rúg. Ebből 
minden európai lakós fejére esik 65 tallér, az esz­
tendei kamatból 1% tallér, tehát átlagosan minden 
családra 12’/2 tallér. 1852 ben még 12 millió tallér 
volt az európai államok összes adóssága, tehát 
azóta 6000 millióval növekedett, a kamat pedig 
480 millióról hágott 723 millióra.

A Nationalbank legújabb kimutatása sze­
rint, mártius első hetében a bankjegy-forgalom 1 
millió 845,752 írttal kevesbült. A bank ércz-kész- 
lete 125.500,904 frt. A „Debatte“ szerint a bank 
nem fogja a jövő év jul. 1-jén megkezdeni a kész­
fizetéseket.

Posta szerződés Austria és Oroszország 
között. A bécsi hivatalos lap közli az Austria és 
Oroszország között 1866. febr. 9. (január 28.) kö­
tött postai szerződést, melyet ö Felsége 1866. febr. 
23 kán hitelesített Budán. E szerint a levelek dija 
az orosz és austriai posta-területen következőleg ál­
lapíttatott meg: Az orosz postakerület és Austria 
szomszéd tartományai között, nevezetesen Galiczia, 
Bukovina és Slézia nyugati részében egy egyszerű 

bérmentett levélért 10 ujkrajczár, egy egyszerű bér- 
mentetlen levélért pedig 15 ujkrajczár a dij. Az 
orosz posta és Austria többi részei, valamint a né­
met posta egylet mindazon országai között, melyek 
az osztrák bircda'mon keresztül küldik levelezései­
ket Oroszországba, a dij egy egyszerű bérmentett 
levélért 20 ujkrajczár, egy bérmeutetlen egyszerű 
levélért pedig 30 ujkrajczár.

0 (Az angol gyár-ipar.) 1860-ban következő 
számok fejezték ki az angolországi pamutgyár ipar 
nagyságát: 2650 gyárban 440,000 ember dolgozott 
115 millió forint évliij mellett. A munkások egy ti- 
zedrésze gyermek és 65 századrésze nő volt. A 
gépek 300,000 lóerővel dolgoztak. 30 és fél millió 
orsó évenként ezer millió iont pamutot emésztett föl. 
A befektetett töke 650 millió, az összes jövedelem 
pedig 760 millió forintra rúgott. Az észak-amerikai 
háború teljesen kivette ez óriási mérvű ipart a ke­
rékvágásból. 1862 végén 271,000 munkás volt ke­
reset nélkül. A nemzeti jótékonyság azonban a szük­
séghez mért segélylyel sietett a szerencsétlenség elé. 
A mansionbouse-i segély-egylet választmányánál 5 
m.llió, a manchesteri segély-egyletnél 4 és fél millió 
folyt be, a laucashirei földbirtokosuk 1,300,000 fo­
rintot írtak alá. E tetemes segélyezések elejét vet­
ték a legroszabbnak, s azóta maga az ipar is ked­
vezőbb körülmények közé jutott, de igen valószínű, 
hogy Laneaskire grófság sóba nem jutaud többé a 
pamutgyár-ipar azon fokára, melyen 5 év elölt állott.

*** A scbüttenbofeni zavargások felöl a többi 
között igy ir a prágai „Tagesbote“ egyik levelező­
je : D. u. 1 órakor kezdődött a vidéki s itteni cső­
cselék ö88zegyülekezése, mire a vásár a legjobb al­
kalmat szolgáltaié. Ezt csakhamar követto több ház 
ostromoltatása és beiörése, melyeknek tulajdonosai, 
izraelita kereskedők, minden holmijukat elvesztet­
ték, mert a mit nem raboltak el, azt tönkre telték. 
Végül elég későn, midőn a kihágások már a leg­
nagyobb fokot érték el, 13 csend- és pénzügyőrből 
álló fegyveres erő lépett fel, s miután sikertelenül 
inté a tömeget a szétosztásra, lőtt. Nehányan meg­
sebesültek; de a lövésre a tömeg köréből Bzintéu 
lövéssel feleitek, s a csendőrök a városházára szo- 
rittattak, hol eltorlaszolták magukat. Ezután a rab­
ló csőcselék ellentállás nélkül rohant a kitűzött czél, 
H. F. gazdag kereskedő kiraboltatására. A ház el­
foglalása után egész rendszerrel jártak el, nem csak 
pénz, arany, ezüst, valamint az ágyi s másnemű 
ruhákat rabolták, bauem minden kereskedői porté­
kát íb, ide értve a vasat, lánczokat, stb. A kár 10 
ezer írtra tehető. Egy izraelita tímárnál aztán to­
vább raboltak, s útközben az izraeliták ablakait mind 
betörték. Szintigy betörték a városház, valamint egy 
városi hivatalnok ablakait, ki a rend helyreállító 
sában különösen fáradozott. Ez eröszakoskodási je­
lenetek éjfél utáni 1 óráig tartottak, a lakosok azon­
ban reggelig virasztottak nagy aggodalomban, hogy 
váljon a vészharang nem jelent e majd tüzet. Váljon 
vége-e már miuden ijedelemnek, vagy csak a kez­
deten estünk át, ki tudná megmondani; a kedélyek 
mindegyre nagyon izgatottak.

Felhívás Erdély földmivelőihez!
Alóiirott bizottmány ezennel felhívja mindazo­

kat, kik a Bécsben f. év május havában tartandó 
kiállításra bejelentéseket tettek, hogy az általuk 
bejelentett tárgyakat legfölebb jövő april hó 20 ik 
napjáig Kolozsvárra (nagy-piacz, Horváth ház) be­
küldeni szíveskedjenek.

Egyszersmind fájdalommal értesíti a tisztelt 
gazda-közönséget arról, hogy daczára a kolozsvári 
kereskedelmi kamara, az erdélyi gazdasági egylet 
és ezen bizottmány több Ízben közzé tett felhívásai­
nak, nevezetesen a különböző gabonanemekre néz­
ve, nagyon csekély számú és éppen nem kielégítő 
bejelentések történtek.

Ezen bizottmány azonban bízva a tisztelt 
gazda-közönség lelkes pártfogásában, Erdély neve­
zetesebb gabona és más lisztes terményei iránt be­
jelentését a bécsi kiállítási bizottmányhoz megtette. 
Nevezetesen be van jelentve a kiállításra: ősz- és 
tavaszbúza, elegybúza és rozs, törökbúza esősen 
és szemül, árpa, zab, alakor, továbbá lencse, borsó, 
fuszujka, végre különböző krumpli fajok.

Felkéretnek azért ismételten Erdély minden 
vidékeinek azon földmivelöi, kik bár eddig bejelen­
téseket nem tettek, de az említett terményekből 
kitűnő minöségüekkel bírnak, hogy azokból ezen 
bizottmányhoz a kiállításra szükséges mennyiséget 
(minden említett terményből 2—3 kupát, krumpli­
ból */j vékát) haladéktalanul beküldeni szives-

Ki meggondolja, hogy mennyire szégyenitö 
és hátrányos volna kis hazánkra nézve, ha talán 
hanyagságból vagy részvétlenségböl még azon ter­
ményeinket sem igyekeznénk a birodalom népeinek 
bemutatni, melyekkel bírunk, s ezáltal szegénysé­
günket a valónál is nagyobb mértékben tennök 
közszemlére, az bizonnyára nem fog késni ezen 
felhívásnak nemcsak saját részéről eleget tenni, 
de körében is odamüködni, hogy gazdasági termé­
nyeink minél előnyösebben és jelentékenyebben 
legyenek ezen kiállításon képviselve.

Kolozsvárit, 1866, martius hó 27-én. 
A becsi kiállítást intéző bizottmány.

F elszólitás.
Az erdélyi muz.-egylet 1866. február 10 kén 

tartott közgyűlése határozata folytán : a múzeum 

állattani osztályához egy szolgai állomás 300 frt 
évi fizetés és lakó szoba mellett ideiglenesen szer­
veztetek.

A feltételek a következők :
A szolga kötelessége a nevezett osztály con- 

seryatorát, jelesen azokban a munkálatokban segí­
teni, melyek nem annyira elméleti, mint föképen 
gyakorlati ügyességet igényelnek; ide tartoznak :

a) a különféle gyűjtemények tisztántartása (a 
rovarok kivételével.)

b) a gerinces állatok preparálása és kitöltése.
c) csontvázak készítése.
Azonkívül azokon a napokon, a melyeken a 

gyűjtemények a közönség számára nyitva vannak: 
egy teremnek a felügyelete;

végre a rendkívüli időben érkező oly idege­
nek vezetése, a kiknél nem a tanulmányozás, mint 
inkább a puszta megtekintés a föczél.

Az erre az állomásra pályázni kívánók ezen­
nel felszólittatnak, hogy az illető képességi bizo­
nyítványokkal elátott, saját kézzel Írott folyamo­
dásaikat, a melyekben a honi nyelvekbeli ismere­
teik , koruk, nős vagy nőtelen létök, végre kato­
nai kötelezettségük minősége is legyen kimutatva, 
néhány minta Praeparatum hozzácsatolása mellett, 
legkésőbben május 45-kéig, bérmentesen a múzeum 
igazgatóságához annál bizonyosabban beküldjék, mi­
után későbben érkező folyamodások tekintetbe nem 
vétetnek. Kolozsvárit, martius 27-dikén 1866.

Brossai Sámuel.

Politikai hírek.
ftanosíi&orsaÁg. Pár is, márt. 22. A kam­

ra feliratának elfogadása alkalmával mondotta a 
császár: Köszöni a törvényhozótestttlet szavazatát, 
mely még inkább megerősíti azon politikát, mely 
Francziaországnak a béke és jólét 15 évét ajándé­
kozta. Fraucziaország akarja, mint mi mindnyájan, 
a haladást, állandóságot és szabadságot, — azon­
ban csak a fejlődés, értelem, általános szükségle­
tek és nemes munka-törekvések szabadságát, nem 
pedig ama zabolátlansággal határos szabadságot, 
mely rósz szenvedélyeket kelt, a hitet megsemmi­
síti, és gyermekes csend-zavarásokat idéz elő. A 
császár mondja, hogy 15 év előtt merészelte kinyi­
latkoztatni, miszerint Franeziaörszág az ö kezei kö­
zött nem fog tönkre menni, s szavát megtartotta. 
Franc zi ao rs zág fejlődik 15 év óta, nagy 
lesz, s magas hivatásai teljesedni fog­
nak. Munkánk folytatására utánunk fiaink által kell 
kezeskednie. A császár ozámol a nagyál- 
lamtesfület támogatására, a hadseregés 
minden jó polgár hódolatára, s végül az 
isteni gondviselésre, mely a hazát soha sem hagy­
ta el.

Pár is, márt. 23. A „France“ megerősíti, mi­
szerint semmi olyas tény nem adta elő magát, mely 
Poroszország barezi hajlamát bizonyító. Ezen lap 
megemlíti azon értekezést, mely —■ egy londoni lap 
Bzerint — Drouyn de Lbuys és Goltz gróf párisi 
porosz követ közt folyt, s mely értekezés alkalmá­
val Drouyn azt mondotta volna, hogy a bgségek 
kérdését csupán európai conferenția által lehetne 
megoldaui. A „France“ ehhez azon bitét csatolja, 
hogy a franczia külügyérnek tulajdonított fentebbi 
nézet tökéletesen helyes.

Olaszország. A bécsi „ Presse“-nek Írják, 
hogy a hadi-tengerészeinél nagy készülődések tör­
ténnek, melyek már a közelebb tartott tábornagyi 
tanácskozásban elhatároztattak, de mivel ama ta­
nácskozásban egy tengerész sem volt jelen, köze­
lebb admiral-tanácskozás fog Livornoban tartatni 
Persano elnöksége alatt. Annyi azonban már bizo­
nyos, hogy a Vacca altengernagy alatt álló „Ita­
lia“ „Palastro“ és „Gaeta“ fregattok parancsot kap­
tak indulásra kész állapotban lenni, telát hadiláb­
ra állíttattak, s az „Adelaide“ és „Re Ga'antuomo“ 
pánezélos fregattok nyakraföre fegyvereztetnek. Ez-n 
készülődések természetesen európai bonyodalmakra 
való számítással történnek, a melyek ha elmarad­
nak, nem lesz egyéb .eredményűk, mint az olasz 
pénzviszonyokra való kellemetlen hatásuk.

Németország. Köln, mart. 20. A „Köln. 
Ztg.“ egy külön lapja jelenti megnyugtató porosz 
nyilatkozatok Bécebe küldését. A Rajnavidékröl el­
lenben szakadatlanul tart az ágyulövegeknek a 
szász és siléziai tartományokba szállítása.

Berlin, mart. 21. A „Prov. Corr.“ egy „Ag­
gasztó jelek“ ezimü czikkében ezt mondja befeje­
zésül : Ha Austria s vélt barátai Poroszország el­
len fegyverkeznek, azzal Poroszországnak köteles- ! 
ségévé teszik arról gondoskodnia, hogy ne lehessen 
Poroszországot harczi események által meglepni. 
Az 1850-diki mulasztás s annak sokáig érzett kö­
vetkezményei bizonyára nem fognak többé ismét­
lődni.

A „Weser Ztg.“ egy berlini táviratot közöl, 
mely szerént Poroszország a szövetség reformját 
fogja indítványba hozni, s a közép- és a kis-álla- 

iáofto^svári níáptáa* jövő hétre.

Holdváltózás ezen a héten nincs. — Merkúrt csak a két első napjaiban láthatni este.—Márs r. 5 ó, 
előtt kél. Jupiter r, 3 ó. kél —Satum. e, 9 ér. kél, és 2 au e. 8 órakor találkozik a Holddal.

Április Nap kél delel nyugszik Hold kél delel nyugszik

1 V. G. Husiét vasárnap 5ó. 42p. 12ó.3p.59m. 6ó. 27p. 7ó55p.e. I2ó37p.r. öóllp.r.
2 H. Htisvét hétfő 5 40 12 3 40 6 29 8 53 e. 1 21 r. 6 40 r.
3 K. Richard, Nándor 5 38 12 3 22 6 30 9 51 e. 2 5r. 7 11 r.
4 Sz. Izidor, Abrus 5 36 12 2 47 6 31 10 46 e. 2 51 r. 7 46 r.
5 Cs. Vincze, Hozeas 5 34 12 2 29 6 33 11 39 e. 3 38 r. 8 25 r.
6 P. Coelestinus 5 32 12 2 12 6 34 4 25 r. 9 10 r.
7 Sz. Ármin 5 30 12 1 55 6 35 12 28 r. 5 13 r. 9 59 r.

moknak azt az ajánlatot teszi, hogy háború eseté­
ben garantirozza területűket, azon feltétel alatt, 
hogy a diplomatiai képviselést s a katonai fővezér- 
séget Poroszországnak engedjék át.

Berlin, mart. 23 A „Béri. Börz. Z.“ állító­
lag a legjobb forrásból arról értesül, miszerint teg­
napelőtt az austriai császár ö Felségétől sajátkezű 
irat érkezett ide, mely által a vitály kiegyenlítése 
teljesen megváltozott alapot nyert.

A „Kreuz Ztg.“ a tábornokoknak a király 
születésnapján lett fogadtatásáról azt hallja : misze- 
rint a király a pillanati politikai nehézségekről igen 
komolyan és szilárdan nyilatkozott, a néikül azon­
ban, hogy a békés megoldás iránti reményéről le­
mondana. — A király különös szívélyességgel és 
az elismerés ismételt kifejezéseivel fogadta az ál- 
lamministerium sze-encse kivánatait.

Oroszország Oroszország és Amerika ba­
rátságáról a „Russ. Corr.“ Írja : „Ezen örvendetes 
egyetértést nem csak politikai, de személyes vi­
szonylatok is megerősítik A kölcsönös rokonszenv- 
nek sokszoros alapja van. Mind a két népnek egyet­
len egy területe van, a szomszédnépek polgáriso- 
dására nézve ugyanazon küldetésük van, szokásaik 
és intézményeik még eddig nem eléggé méltányolt 
öszhangzásban van mind az orosz, mind az ameri­
kai népnek a községről való felfogása. Oroszország 
már régóta democrata ország s az orosz paraszt 
ösztönszerüieg, vagy száz éves hagyományok foly­
tán bizonyos palládiumnak tekinti a községet. A 
két nép összetartása tehát valóságos alapokon nyug­
szik, s mi (a „Russ. Corr.“) teljes szivünkből he­
lyeseljük Clay tábornoknak a moszkaui lakoma al­
kalmával mondott szavait : Oroszország erős lép­
tekkel halad az uralkodója által kijelölt uj ösvé­
nyen előre, s mind jobban közeledik tengerentúli 
barátjához.“

Törökország. Bosniából jött biztos tudósí­
tások szerint nagyobb csapat-tömegek érkeztek 
Serajovóba, Banjalukába és Travnikba. Novibazar 
mellett tartalék sereg volna felállítva. Brtskába (a 
Száva mellett) tegnap egy mérnökkari főtiszt érke­
zett Konstantinápolyból, s azonnal Szrebernikbe 
ment, onnan vezetendő a bosnyák-szerb határ hosz- 
szában elrendelt és sánczczal kerített uj tábor el­
helyezését.

É.-Amerika. Newyork, mart. 10. A se- 
natus félrevetette azon alkotmány-módositványt, 
mely a szavazási joggal nem bíró négereket a 
képviselőválasztás előtti népösszeirásból kizárja, 
úgyszintén elvetett több más módositványt is, me­
lyekben a szavazási jog a négereknek megadatni 
eürgettetik. A feniek mozgalma igen élénken foly. 
Előkészületek tétettek egy betöréshez Kanadába.

üjabb. Florencz, mart. 25. A több 
német lap által hozott tudósítás egy itten 
tartott tábornoki tanácsról és katonai készü­
lődésekről Olaszország részéről, mint az itteni 
félhivatalos körökben állítják, tökéleteseit 
alaptalan.

Bécs, mart. 26. A hadügyministerium 
egy közölvénye a hatóságoknak vele való 
távirati közlekedését megszorítja, miután le­
hetséges, hogy az államtávirda a jelen kö­
rülmények között igen fontos ős sürgős ügyek 
által vétethetik igénybe.

Berlin, mart. 24. A hadügyministerium 
részéről — Roon hadügyminister által a ki­
rálynál tett előterjesztés folytán — tegnap az 
illető rendeletek a hadsereg mozgósítására szét­
bocsáttattak.

Nyílt posta.
— M. K. „Legyen meg a te akaratod“ — a jövő 

számban.
— s. s. Bármennyire H. barátunk érdekében lenne is, 

nem közölhetjük. Lapunk 35-dik számában bezártuk a vitát 
az illető rovatban a múltra nézve.

— A. B. Iratát még a tegnapelőtti postán visszakül­
dőjük.

— D. D. Pesten. Távirtunk és magán levelet is küld­
tünk, melyben tartózkodó szempontunk eléggé indokolva van. 
így talán feleslegessé is válik a személyes felutazás az illető 
részéről ez alkalommal ? Egyébiránt megteheti, ha kivántatnék ; 
de el nem vállalhatván a megbizatást , kárba megy az ut. 
Megnyugtató választ várunk a levél mégkapása és a kérdés 
megoldása iránt.

— K. K. Fog urasban. Beesés válaszát várjuk ma­
gán levelünkre. Mindenekfelett teljes egyetértés ! Még ekkor 
is kétes, a mint értesültünk.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Márezius 28 kán : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 62.70.-5% Mefalliques 100 frt 60.40.—Bank­
részvény 718. — Hitelintézeti részvény 200 forint
141.50.—London 10 ft st. 100 frt 23’/, kr 105.25. 
-Ezüst 104.25. —Cs. kir. arany 5.05. — 1860. 
kölcsön 79.75.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj



164

NEM HIVATALOS.,
(Bélyegmentes.) (!23) (3—3)

Közgyűlési hirdetés»
Az erdélyi kölcsönös jég-és tüzkármentö társaságnak idei april 

3-kán délelőtt 10 órakor az egyesület irodájában, bel-farkasutcza 82 sz. rendkívüli 
közgyűlése lesz.

Tárgya: a társulat további fe nnál 1 ás a i rán t i t a n ács k ozás, mire 
a tagokat tisztelettel figyelmezteti és meghívja.

Kolozsvárit, márt. 19-én 1866.
A társulati választmány. (58)

(127) TAIWER JÁWOS (2-3) i

Ajánlja a nagy érd. közönség figyelmébe éppen most érkezett a
húsvéti piros tojásait, s

s más ünnepi ajándékait, melyek nála a legolcsóbb árban és a j 
legdúsabb választékban találtatnak. j

(3-*)

Gesellschaft 1
A 1

12 Theilnehmer \
23 Lose ?

ca. 40 Ziehungen j 
während der 1 
Einzahlung.

Angabe auf einen Antheilschein A nur 8 fl.
Diese Gesellschaft enthält 4 ganze 1864 er LoBe, 8 

halbe 1864-er Lose, 1 Credit-Los, 1 Ofner, 1 Waldstein, 
1 Palffy, 1 Como, 1 Rudolf, 1 Génois, 1 Windisebgrätz, 
1 Clary, 1 1860-er 100 fl. Los, 1 schwedisches Los. Wei­
tere Monats-Raten zu 6 fl. Am Schluss der Einzahlung er­
hält man z. B. ein 1864-er 100 fl. Los ausgefolgt, und spielt 
während der Einzahlung auf alle Lose mit Haupttreffer der 
Crédit-1864 er-Lose 250.000 fl.

Gesellschaft
B

12 Theilnehmer
16 Lose

ca. 25 Ziehungen

Angabe auf einen Antheilschein B nur 4 fl.]
Enthält 8 Sttick 1864-er 50 fl. Lose, 1 Ofner Los, 1 

schwedisches, 1 Palffy, 1 Como, 1 Salm, 1 Rudolf, 1 Génois, 
1 Windischgrätz-Los. Am Schluss der monatlichen Einzahlung 
à 3 fl. .erhält man z. B. ein 1864-er 50 fl. Los ausgefolgt. 
Haupttreffer der 1864-er Lose 250.000 fl.

Gesellschaft 
c

10 Theilnehmer
15 Lose

ca. 20 Ziehungen.

Angabe auf einen Antheilschein C nur 10 fl.
Enthält 4 Crédit Lose, 5 ganze 1864-er Lose, 5 halbe 

1864-er Lose, 1 russisches 100 Rubel Los. Weitere Monatsraten 
à 9 fl. Am Schluss erhält man z. B. ein Credit-Los ausgefolgt. 
Haupttreffer der russ. Lose 200.000 Rubel.

Gesellschaft
D

10 Theilnehmer
15 Lose

ca. 22 Ziehungen.

\ Angabe auf einen Antheilschein D nur 8 fl.
1 Enthält 1 Crédit Los, 4 Sttick 1860-er 100 fl. Lose, 5
' ganze 1864-er 100 fl. Lose, 5 Rudolfs-Lose. Weitere Monats
[ Raten à 7 fl. Am Schluss der Einzahlung erhält man z. B. ein 
1 1860-er 100 fl. Los ausgefolgt. Haupttreffer der 1860-er-Lose 
' 300.000 fl.

sett

(130) (1-4)

Árverezési hirdetmény.
Kolozsmegye alsó-kerltlete mocsi járás 

Velkér községében az öszves birtokossá 
gi, és kurta korcsotnárolási jog, közmeg 
egygyezés utján nyílt árverezés mellett fog 
három egymásutáni évekre bérbe adatni 
folyó év április 24-töl kezdve, az árverezés 
április 16-án helyt Velkéren lévén meg 
tartandó.

A feltételek megtekinthetők M.-Frátán 
a ezolgabirói irodában.

le-

Bei Eintritt in diese Gesellschaften ist nur die Angabe einzusenden, wogegen 
ein Antheilschein mit Serien und Nummern der spielenden Lose erfolgt wird, mit 
welchen man schon in den nächsten Ziehungen auf alle Treffer mitspielt. Gewinne 
werden sofort ausbezahlt.

Jetzt, wo viele Ziehungen schnell nach einander folgen, ist der sofortige Eintritt 
in diese Gesellschaften besonders vortheilhaft, da jedes Monat mehrere Ziehungen 
stattfinden.

Briefliche Aufträge, welchen die Angabe beigeschlossen ist, werden postwen­
dend effectuirt. Am Schluss der Einzahlung werden die Original-Lose ausgefolgt. 
Briefe und Geldsendungen zu adressiren an

Elli«. HERBER
Wechselhaus in Brünn.

Im obigen Wechselhause wurden schon viele Haupttreffer gewonnen.

(81) (2-3)

Az EGRI VIZ használati módja.
29/

/3

Száz évi tapasztalás fényesen igazolta már azt, hogy az egri viz sok beteg­
ségben mint gyógyszer használtatván, számtalan beteg visszanyerte elvesztett egész 
Bégét, s örökre megszabadult kínosan gyötrő bajától.

Nem különben be van bizonyítva azon igazság is, hogy az egri viz mint óv­
szer az egészség fentartása tekintetében oly jó hatást gyakorol, hogy az által több, 
talán bekövetkezhető bajok elhárittattak.

Mi a belső bajokat illeti, következő betegségekben hatnak legsikere­
sebben u. m. főfájás, szédülés, fülzugás, szívdobogás, nátha, 
nyilalás, gyomorgörcs, kőlika, ideg gyengeség és zsibba­
dásokban, valamint tengeri betegségben is.

Használtaik pedig az említett belbajokban úgy, hogy az egri vízből vétetik 
egy kávés kanálnyi, s ez elegyittetik szinte egy kávés kanálnyi tiszta fris kutvizzel, 
és ezen adag adagoltatik óránkint a betegnek mindaddig, míg a baj nem enyhült, 
ha pedig a baj Bzünöben van, a moBt nevezett mód szerint csak reggel és estve 
vegyen be a beteg mind addig, míg egészsége teljesen belyreállott.

Ha valaki mint óvszert akarja használni, vagy pedig gyomor gyengeségben 
mint gyomor erősítőt akarja igénybe venni, csepegtessen 30—60 cseppet vagy tiszta 
vízbe, vagy bor, vagy szilvapálinkába, vagy pedig egy darabka ezukorra és éh 
gyomorra vegye be.

Külsőleg használva vétessék az egri vizböl egy rész, b elegyittesBék három 
réBZ égett borral, és ezen vegyülettel dörssöltessék be a szenvedő rész, különösen 
szédülés és főfájásnál a két halanték táj és nyakszirt, ájulás­
nál a homlok táj és az orr alatt a felső ajak.

Fogfájás, nyelvzsibbadás, nyelvszélhüdésnél vétessék e vegyületböl 
egy étkanálnyi a szájba, és a fogak közt ide s tova játszva tartassék addig, mig 
csípősségét ki lehet állani.

Minthogy az egri viz semmi oly részeket nem tartalmaz, melyek a szervezetbe 
károsan hatnának , használhatják a leggyengébb egyének, sőt aléló szülő nők is.

Az egri víz jótékony hatása miatt elterjedt használatba 
lévén, gyakran hamisittatik: azért figyelmeztetem a t. ez. 
használókat, hogy az eredeti kék üveget, s pecsétet szigorúan 
tekintetbe vegyék.

W” Ára egy üvegnek 18 kr. 6 üvegnek 1 frt o. é.
Öt forintot haladó megrendelésnél a csomagolás nem Bzámittatik.
A postai megrendelések nem csak elöleges fizetés, de utánvétel mellett is gyor­

san kézbesittetnek.
Az egri viz kapható Egerben az Irgalmas Szerzet gyógytárában.

Az egri irgalmas gyógytár Igazgatósága.

Hirdetmény
Nem is említve az országszerte gyakorta előfordult tüzesetek által áldozatul e- 

károsultak számát, csak azt hozzuk fel, hogy pár napok alatt a fővárosban Ko­
lozsvárit, kétszeri tűz alkalmával, szinte többen károsultak.

Minél nagyobb az egyeseknél a szükség, fájdalom, a szerencsétlenség épen 
zokat szokta meglátogatni.

A családapa szép és szent kötelessége saját és övéi jövője biztosítása.
A tárgy valódi értéke biztosítása által, csekély kamat, mint biztosítási dij 

fizetése által tőkét biztosit családjának a házfő.
A biztosítási dijak, a helyiségekhez alkalmazva, a lehetőleg jutányosabban szá­

mitatnak fel.
A ki pedig évenkénti fizetés mellett hét évre biztosit, az egy egész 

éven át ingyen marad biztosítva.
A károk azonnal: felvételét és készpénzzeli kifizetését társaságunk idő halasz­

tás nélkül eszközli, bizonyítja azt a múlt évi számos újvári nagy tüzeset, a bol a 
társaság pár napok alatt 12000 ftot fizetett ki.

A tisztelt közönség kéretik biztosításaikat az imé következő társaság ügynöksé­
geinél foganatosítani:
Abrudbánya: Pongrátz Dénes.
Alfain:
Alsó-Komána: 
Alsó-Rákos: 
Alparét: 
Arany kút: 
Bágyon: 
Bánd: 
B.-Hunyad: 
Baróth: 
Bethlen: 
Besztercze: 
Bezdéd: 
Bodola: 
Bölön: 
Csapó: 
Czege: 
Csicsó-Keresztur: Torma Károly. 
Csik-Szereda: Erős Elek. 
Dézs: Róth Pál.
Dézsfalva: Kovács Dénes.
Dicsö-Sz.-Márton: Szőnyi Ferencz. 
Egerbegy: Barabás István.
Erd.-Szt.-György: Albert Alajos. 
Károly-Fehérvár: Matherny Emil. 
Galgó: Kászonyi Sándor.
Gyergyó-Szt.-Miklós: Györfy Pál. 
Gyalu: " ' ”
Hidalmás: 
Naszód:
Nagy Ilnnda: Moritz Sándor. 
Nagy-Eoyed: Ungerpeek Miklós. 
Oláh-Lápos: Hauschild György.
O-Torda: ~ ‘ • •
Örményes: 
Pókafalva: 
Paszmos: 
Retteg: 
Sárvár: 
Szamosujvár: Dájbukát János.

Kolozsvárit, február 10. 1866.
Az első magy. ált. biztosító társaság Kolozsvári fóűgynöksége.

(118) (3-3)
Alsó-Járában b. Kemény Ödönnél egy 
és jegy nélküli, 15 markos, három 

éves, piros pej 
inénEö eiadó, 

apja Scipio, anyja Fáni. Utolsó posta 
Aleó-Jára.

hiba

co

Gál Elek.
Pap János. 

Józsa András. 
Vajda Dénes. 
Mózsa Sándor. 
Dali Ádám.
Bóér A. 
Hiry János. 
Benedek Sándor. 
Bernády Dániel. 
Textoris Gusztáv. 
Vállya Ferencz. 
Kósa Sándor. 
Sebestyén Károly. 
Kolozsvári Károly. 
Mátyás Zsigmond.

Soób Ferencz. 
Majthényi Ferencz. 

Deichent Frigyes.

Osztián testvérek. 
Mózes György. 
Márk József. 
Bihary Samu. 
Köblös István. 
Boros István.

Péterfi Sándor. 
Friihm Tamás. 
Siménfalvi György. 
Révai Lajos.

Hévíz:
Jaád:
Jára:
Illyefalva:
Kapnikbánya: Gruber János. 
Kékes: Németby Sándor.
Kézdi-Vásárhely: Császár Lukács. 
Kis-Enyed: Pap Miklós.
Korond: Nagy Sándor.
Kórod-Szt.-Márton: Andrásy István. 
Kolozsvár: Sallay István.
Kolozsvár: Biszterczky János.

Gál István. 
Mezey Izidor.

»

Közép-Ajta: Borbély László. 
Köröspatak: Gyöngyösi Ferencz. 
Lekencze: Soltész J. 
Magyar-Igen: Mobay Sándor. 
Magyar Lápos: Breuer Pál. 
Magyar-Régen: Szász István. 
Maros-Ludas: Szabó Samu. 
Maros-Újvár: Sebestyén Áron. 
Maros Vásárhely: Jeney Albert. 
Magyar-Fráta: Finta Samu. 
Mezö-Záh: Kutasy Ferencz.
Mezö-Szengyel: Csiszár Lajos. 
Mocs: 
Muzsna 
Nádos: 
Székely-Keresztur: Vitályos testvérek. 
Szék: Érsek József.
Sepsi-Szt.-György: Sándor István.

Boek Rudolf. 
Varga Samu. 
Magyarosi Ferenez. 
Koronka Antal. 
Solymosy János. 
Filep Albert. 
Fülöp István.

Rohonczy Zsigmond. 
Hadházy József. 
Pogány Lajos.

Érsek József.
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Szerdahely : 
Teke : 
Telek : 
Toroczkó: 
Udvarhely: 
Vaja: 
Válaszút :

STEOí «iÁJWS könyvkereskedésében Kolozsvárt!, 
flarmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károly fej érvártt kapható:

!!Olcsó Bibliák!!
kiadás: Szent Biblia, azaz: Istennek ó és új testamentomában 

foglaltatott egész szent irás. Magyarította Károli Gáspár. 8ad- 
rét 592 lap, egész bőrkötésben. Ára csak 80 kr.

II. kiadás: ugyanaz nagy 8-adrét 678 lap, egész bőrkötésben. Ára 1 frt 40 kr.
III. kiadás: ugyanaz félíves kiadás 552 lap, bőr-vászonba. Ára 2 ft 50 kr.

Csali líjtestamentom.
Az egész űjtestamentom és a Zsoltárok könyve. Zseb kiadás, 

vászon-kötésben. Csak 20 kr.
Ugyanaz: bőrkötésben aranymetszéssel 60 kr.

I.

Gyomor és altesti fájdalmak ellen.
Egy szer ajálntatik, mely gyors 

enyhülést és azután gyógyulást okoz. 
Értekezhetni a betegség pontos kijelölése 
mellett bérmentes levél által Bécsben dr. 
E. H. vV 107. Poste restante.

(122) (3—3)

Haszonbér.
Iktári gróf Bethlen Domokosnak Kö- 

zép-Szolnok megyében (Szilágy) kebelezett 
sülelrnedi uradalma, a hozzá tartozó rész­
jószágokkal együtt és az ezen jószágokhoz 
kötött regálé jogokkal, valamint a Szamos 
folyón levő több rendbeli malmokkal, s ál­
talában malom tarlhatási, halászati és hidas 
tarthatási jogokkal egyetemben folyó évi 
december bó 1-étöl kezdödöleg 6 egymás­
után kővetkező évekre haszonbérbe adatik. 
Vállalkozók a jószág kiterjedését éB miné- 
müségét valamint a feltételeket alólirtnál 
Sz.-Csebben megtudhatják. Mi is ezen­
nel közhirré tétetik. Sz.-Cseh (Közép-Szol- 
nokmegye) 1866 mart. 1.

Gr Kornis Miklós.

RS

Lüjonan érkezett szép- és olesó női- és férft-divatkelmék! 
Is sűiaw 

női- és férfi-divat kereskedésökben Kolozsvárit, 
középuteza 542 szám.

Ajálnják a t. ez. közönség figyelmébe njonan hozott tavaszi és nyá­
ri ruhakelméiket, u. m. szőr, batiszt, sakone, és franczia orgán- 
tin, női-kaputok, beduinok, franczia-chwalok, tavaszi és nyári 
napernyők, s minden egyéb női- divatezikkek; továbbá: férfi-öltöny­
nek való gyapjú-szövetek melyeknek megkészittetését is elvállalják, leg­
újabb divatu nyakkendők, gallérok, kézelők sat. sat. nagy raktárát.

Nagyválasztékban mindennemű bútorszöveteiket.
SW?" Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesitnek, s kívá­

natra mintákkal is szolgálnak. (117) (3—3)

Falusi Gazda naptára 
földmivelés, kertipar, és gazdaság évi közlönye 

földbirtokosok, kertészgazdák, lelkészek, iskolatanitók és gazdatiszteknek 
ajánlva, gazdasszonyi teendőkkel bővítve.r

Szerkeszti dr. Farkas Mihály. Ára csak 80 kr.

Népszerű méhész könyv,
készítette. Kis János, Háromszéken óltszemi ev. ref. pap.

Ára fűzve 1 frt 40 kr. kötve 1 frt 60 kr.

Ugyancsak STEIN JÁNOS könyvkereskedésében 
előfizethetni a 

„Magyar Bazár 
szépirodalmi és divatlapra, megjelenik havonként kétszer a német Bazár 

mintájára és képeivel, szabási-mintákkal, és minden hóban 
egy SZÍNES DIVATKÉIPEL.

Előfizetési ára: Postai küldéssel 'A év .........................
„ n » „ /z ev ......

Nehány nap múlva hagyjaela sajtót:
ELÁTHOZOTT.

Regény négy füzetben.
Irta egy névtelen abbé, francziából fordította Henter János.

(«4) ”/, (5-*)
Gyomorgörcs és emésztési i 

gyengeségben szenvedőknek. I 
A dr. DÖCK féle orvoslás utasi- i 

tását e lapok kiadó hivatala in-1 
gyen küldi meg az ezt kívánóknak. I

(H9) „ , . , (3~3)
Eladó |o*zag;.
Nemes Dobok amegy ében M. Köb­

lösön az országűthoz '/» órai távolságra 
Vajda Ágnes MiBke Istvánná urasszony- 

" - ............ birtoka,nak 390 hold 298 Q öl területit 
örök áron eladó. Ebből:

145 hold 1068 
hold 
hold 
hold

1085
995
730

□□□
öl
öl

_  öl
□ öl I. II.

hold 1220 □ öl, 
lakházzal, min-

□ öl,

.66

2 frt.
4 frt.

Szántó
Kaszáló . 65
Legelő . 3
Erdő . 168 

osztály
Terméketlen 6

hozzá tartozó kényelmes 
dennémü gazdasági épületekkel, két nagy 
gyümölcsös kertekkel, napszám haszonbért 
fizető taxálistákkal és arányosítás követ­
keztében! korcsomárlási joggal egyetembe. 
Értekezni lehet— a tulajdonosúéval 
M.-Köblösön, bérmentett levélben pedig 
az alprréti posta útján.

(»«) " (5-8)
Elerőtlenedett és angolbetegség­

ben szenvedő gyermekeknek — 
erősítőül és gyógyszerül egy hathatós 
szer ajálntatik. Értekezbetoi felőle bér- 
mentes levelekben Becsben dr. E. H. 

{A? 1Q7 poste restapte.

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betűivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)
yiF* Melléklet: Megrendelési felhívás „Egy szép asszony története“ czimü regényre.
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